

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicando al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

Reproducimos á continuación el parte que publicamos ayer, pues por la hora avanzada á que lo recibimos no pudo remitirse á los señores suscritores de fuera de la capital.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR DEL DIARIO.

Madrid 20 de noviembre de 1861.

Ha empezado á discutirse en el Senado la contestacion al discurso de la Corona. El Sr. Roda ha presentado una enmienda, que ha sido fuertemente apoyada por su autor.

El general Narvaez ha hablado sobre los asuntos de Loja. Ha contestado el Ministro de la Gobernacion, y continuará mañana.

Esta ya arreglado el asunto de los archivos napolitanos.

Mañana 21 sale Muley-el-Abbas para Córdoba.

R. cibido á las 9 y 24 minutos de la noche.

Seccion editorial.

Con el epigrafe de *Los Estóicos* ha publicado la *Gaceta* de Madrid en sus números del 4 y siguientes del mes actual un profundo artículo tomado del *Oxford Essays*. En él se hace una apreciacion justísima é imparcial del carácter y mérito filosófico de Séneca, muy digno de tenerse presente al examinar los títulos de la fama de este varon eminente, á la vez ensalzado y abatido en demesía por los críticos é historiadores. Siendo, pues, el nombre de aquel filósofo una de las mas altas glorias de Córdoba en la antigüedad, transcribimos del mencionado artículo, cuanto se refiere á tan preclaro é insigne varon.

«Este escritor ha sido juzgado

muy diversamente segun el temperamento de sus juces, y segun ha querido verse en él tan solo lo bueno ó lo malo. Pueden admitirse todos los reproches que le han dirigido y aun así no formar de él una opinion muy desfavorable. Cuando empezaba á darse á conocer Séneca fué desterrado de Roma por Cláudio, á instigacion de Mesalina, que le acusó no se sabe de qué. De Córcega, punto de su destierro, dirigió lo que se llama un *consuelo* á Polibio, liberto del Emperador, con ocasion de la muerte de su hermano. Con aquel escrito de pésame se proponia Séneca obtener su indulto, por cuya razon no escaseaba las más bajas lisonjas á Cláudio. Empero no fué llamado sino despues de ocho años de destierro, merced á la influencia de Agripina, que le confió la educacion de su hijo Domitius, que mas tarde fué Neron. En el Museo de Nápoles existen frescos encontrados en Pompeya, que representan á una mariposa conduciendo á un dragon. Estos dibujos eran sin duda una caricatura de las relaciones que mediaban entre Séneca y su imperial discípulo. En efecto, el que estaba encargado de guiarle le arrastró más de una vez, poniendo en juego su violenta impetuosidad, á actos indignos de un filósofo y de un estóico, pero la débil mariposa que tenia las riendas del carro tirado por el dragon, ¿podia impedir los vuelos de aquella naturaleza indomable, de cuya educacion estaba encargado?

Se han reprochado tambien á Séneca la furiosa reaccion que le impulsó contra Cláudio, segun lo prueba la sátira que ha escrito á la muerte de este príncipe; su avaricia y la enorme fortuna que reunió en tan poco tiempo bajo el reinado de Neron, así como ciertas intrigas escandalosas de que tal vez no fué

culpable, y su complicidad en el asesinato de Agripina.

Puédese alegar en defensa de Séneca que no era romano, sino español, y que el destierro de ocho años á que le condenó Cláudio hubiera llenado de amargura su corazon. En cuanto á la fortuna que acumuló en el tiempo de su priveranza, ¿puede considerarse por ventura un crimen, cuando se ven tantos ministros de la religion cristiana, religion que en más alto grado que el estoicismo predica el desprendimiento de las cosas mundanas, mostrarse sensibles á los atractivos de la riqueza? En lo referente á su complicidad en la muerte de Agripina, todo lo que puede decirse es que al fin de su vida tenia Séneca tal miedo á Neron, que no se sentia con valor para realizar un acto de independencia. Tímido y dulce por naturaleza, no tenia carácter para representar un papel que exigiese alguna firmeza. Cuando se medita acerca de la cruel posiccion que ocupaba cerca de un tirano como Neron, bien pueden perdonarse sus faltas. Si se estudian sus escritos, y sus cartas con especialidad, se verá que poseia una de las cualidades esenciales del estoicismo, el amor del progreso y del perfeccionamiento moral. Su entusiasmo sincero hácia la virtud, y sus incesantes esfuerzos para practicarla y propagar su culto, ofrecen un noble contraste con la fastuosidad de sus casas de campo, y con las mesas de mármol sobre las que escribia sus tratados contra el amor á las riquezas.

Las obras de Séneca han sido juzgadas con extrema severidad por los que, por amando mas que la metafísica, aborrecen á este filósofo por no haberle sacrificado todo. Pero examinando sus escritos bajo otro punto diverso, bajo el aspecto histórico y psicológico; si se busca en ellos la pintura del hombre y del

tiempo, aparecen interesantes. Prescindiendo del relumbrón y de la exageracion que deslucen á veces el estilo, no puede menos de admirarse en él un génio fecundo y esa ingenuidad que en los tiempos modernos es el carácter propio de la literatura francesa. Entre todas las colecciones de cartas que la antigüedad nos ha legado, no hay una que muestre con mas viveza que las *epistolas* de Séneca las diversas fases por las que hubo de pasar un talento distinguido bejo el dominio de cierto sistema filosófico. Esta coleccion de *epistolas* se compone de 180 cartas, escritas casi todas por el autor durante su vejez, y dirigidas al mismo correspondiente Lucilio. La primera observacion que se hace es la de no tratar en ellas de los asuntos políticos del dia. Una sola vez el autor alude á Neron (*Epit.* 73) para demostrar que no hay razon en considerar á los filósofos como en extremo aficionados al desorden y enemigos de la Autoridad existente. «Al contrario, dice, ninguno consagra mayor reconocimiento que ellos á los que le aseguran una vida tranquila y apacible. Miran como á no padre al dispensador de tales beneficios...» A imitacion de Tityro, atribuyen á un dios la felicidad de que gozan; si sus «rebaños pastan libremente, y si ellos mismos pueden tocar el caramillo á la sombra de copudas hayas, es á ese dios á quien lo deben.» En tales términos juzga Séneca del régimen político que le abrumaba bajo el peso de doradas cadenas. Las cuestiones que abarca en su correspondencia nada tienen de politicas: sus cartas son uniformemente didácticas y morales: en ellas espresa sin temor su pasion por su propio perfeccionamiento interior y por el de sus semejantes. Séneca era un pedagogo en toda la estension de la palabra; por carácter y por las influencias estóicas que sufría, lo era



V.

Poco tiempo despues, en una habitacion solitaria del palacio de Fontainebleau, la reina Cristina hablaba en voz baja con un hombre de elevada estatura y de inmóvil fisonomia á pesar de la gran regularidad de sus facciones.

— Monaldeschi, le decia, ¿con cuánta impaciencia espero noticias de Suecia! Mi corazon está lleno de esperanza sobre el resultado de mi empresa, y cada dia me felicito mas y mas de haberla inventado... Hay algo de providencial en la semejanza de esta joven conmigo, y Dios no la puso sin designio á mi tránsito.

En efecto, si la presencia de Diana ha producido una viva sensacion entre los suecos, si es cierto como decia Skolokester que mi pueblo, lejos de haberme olvidado, echa de menos á su reina y soporta con impaciencia el yugo

(56)

medida que sus ojos leian los papeles que contenia, veíase enrojecerse de cólera su semblante y sus labios blanquearse de rabia, de vergüenza y de desesperacion.

Cuando terminó la lectura, cruzó los brazos sobre su pecho y miró de hilo en hilo á Monaldeschi. Este volvió la cabeza y bajó los ojos, porque conoció que la reina lo sabia todo.

Cristina cogió su silbato, que llevaba siempre pendiente de la cintura, dió dos agudos pitidos, y corriendo á la ventana.

— Señores, dijo á sus criados y guardias, que acudieron al punto, héme ya de vuelta entre vosotros. Que toda mi servidumbre se reúna al instante; que todos mis guardias tomen las armas, que se guarden todas las salidas del palacio para que nadie pueda salir. ¡Capitan! envíad á buscar un sacerdote y traerlo inmediatamente aqui.

Quiero premiar hoy á todos mis leales servidores, dijo, afectando no haber notado el terror de Monaldeschi, á cada uno segun sus obras. Diana, aqui tienes el perdón completo y absoluto del marqués Felipe de Senancourt, y á él agrego el despacho de coronel al servicio del rey de Francia; he comprado un regimiento para este jóven. El viaje te ha fatigado; retírate á la habitacion que te designará mi intendente. Cierra con cuidado las ventanas, ruega á Dios, y duerme, hija mia.

Imprimió un beso en la frente de Diana y se despidió de ella. Elias trató de seguir á su hija adoptiva.

(57)

— Quédate, le dijo la reina, quédate aqui. Ella no tiene necesidad de saber lo que va á pasar; pero yo si la tengo de un hombre entendido y valiente. Escucha mis órdenes. Vete á la iglesia de Fontainebleau; dispon que abran una huesa, y que todo se halle dispuesto para celebrar alli solemnemente mañana por la mañana unas horas funebres.

— ¿Por quién? preguntó Elias.

— Por Juan Monaldeschi, primer escudero de la reina Cristina.

Monaldeschi se arrodilló exclamando: ¡perdon, señora, perdon!

Hé alli el sacerdote que entra en el palacio dentro de un cuarto de hora saldrá de él vuestro cadáver.

— Perdon, repitió Monaldeschi.

Cristina lo rechazó con el pie. No tardó en entrar el sacerdote, seguido de los soldados que debían ejecutar la sentencia impuesta por la reina al condenado.

Dos dias despues, la reina Cristina, rodeada de toda su servidumbre y con una pompa regia, se dirigió á la Bastilla. El gobernador recibió á la reina con los honores debidos á una soberana, y mandó traer á su presencia al marqués Felipe de Senancourt.

— Señor, le dijo, aqui tenéis vuestro perdón completo, que su majestad el rey Luis XIV ha tenido á bien concederme. Yo teno la satisfaccion de ser la portadora de él, así como de este despacho de coronel.

para sí y para los demás. Lucilio fué víctima de esta tendencia: paree que en cierta ocasión se rebeló, y recó dó á Séneca que teniendo 40 años era ya demasiado viejo para necesitar de sermones (Epistola 25) Séneca empero no se deja intimar por tal veleidat de resistencia, y contesta que no será culpa suya si su amigo no se corrige; exhórtale bajo toda forma á que se emiende, y una vez sún le declara sencillamente que dejará de ser su amigo si no husa mas largo tiempo comenzar su reforma interior (Epist. 35). Le felicita con calor cuando le ve entrar en el buen camino; sabe con satisfacción que Lucilio vive familiarmente con sus esclavos. «No son ellos, dice, hombres como nosotros? ¿No respiran el mismo aire? ¿No viven y mueren como nosotros? (Epistola 47)» Hace el elogio de un libro que su amigo ha compuesto; le amonesta sobre la economía del tiempo (Epistola 1.ª); le encarga que elija con esmero la lectura (Epistola 2.ª); le obliga á examinarsé para ver si hace progresos en la filosofía (Epistola 16); le exhórtá á dominar el temor de la muerte: «este temor, dice, que nos tiene á todos encadenados (Epistola 28)» En cierto lugar confiesa ingénuamente Séneca que tal vez Lucilio llegará á temer mas sus largas cartas que la muerte misma (Epistola 30), pero en compensación promete á su amigo que tales cartas le asegurarán una inmortalidad literaria, lo mismo que las *Epistolas* de Ciceron han hecho inmortal el nombre de Attico (Epistola 21)

Tal es el elemento didáctico que domina en las cartas de Séneca. Citaremos una frase suya, que es como el resumen del espíritu que animó su filosofía. Al hablar en la carta 71 del estado del hombre que se esfuerza en llegar al estado de perfección (sábese que, en el idioma de los estoicos, *divine del sabio*), es decir, del que ha alcanzado la plenitud de la sabiduría), dice: «Es ya haber dado un gran paso hacia el estado de perfección el querer llegar hasta ella. Esto lo sé por mi mismo. Quiero llegar al estado de perfección, y lo quiero firmemente.» Que se consiga ó no, es con frecuencia una victoria el querer con energía Séneca, no oculta su impotencia para llegar al ideal filosófico que ha soñado; pero tal confesión no le humilla; sientese orgulloso, por el contrario de no haber obtenido éxito. En su carta 87 da cuenta de una excursión que hizo al campo con uno de sus ami-

gos: alquilaron un carro rústico, y llevaron consigo algunos esclavos; en el camino se encontraron personas que tenían mas suntuoso tren, y Séneca confiesa que no pudo menos de ruborizarse y desear en el fondo de su alma que aquellas personas no creyesen que le pertenecía tan miserable vehículo. «Pocos progresos he hecho hasta ahora en la virtud, exclama suspirando. No me atrevo á mostrarme abiertamente económico y sencillo. Temo la opinión de cualquiera.» Repóchase luego duramente esta debilidad, y conagra una carta la que á probar que la riqueza no es un bien. En otra carta, la 53, hace la descripción de un viaje á Nápoles, á Puteolos, en Campania; habiéndose alhorotado de la mar, el filósofo se sintió malo; y no pudiendo aguantar los herribles sufrimientos de su posición, mandó al piloto que le desembarcase. Luego que me hubo repuesto de mi malestar, dice, me puse á reflexionar acerca de la insistencia con que á todas partes nos sigue el olvido de nuestros defectos; y prosiguiendo este razonamiento, casta las alabanzas de la filosofía, y olvidando su mareo, exclama: «La filosofía nos eleva sobre los hombres y muy cerca de los dioses. Ya no puede decirse que en cierto modo el sabio es superior á la divinidad, porque esta debe á su naturaleza la exorción de todo temor, y el sabio lo debe á sus propios méritos.» Esta última palabra, que se cita con frecuencia en contra de Séneca, sea tal vez la cosa más absurda que haya dicho, y no debe considerarse como la expresión habitual de su pensamiento.

Repóchase una debilidad que por el contrario le hace favor: su carta 63, en la que exhórtá á Lucilio á que no se deje dominar por un intenso dolor con motivo de la muerte de un amigo, dice: «Yo mismo he llorado con tan poca moderación la pérdida de Augustus Serenus, que sebo contarme en el número de los griegos que han dado mal ejemplo dejándose vencer por su dolor.» La razón que da para justificar en cierto modo tal debilidad, es la de no haber reflexionado sobre la posibilidad de la muerte de un amigo. Atribuyamosla también á la sensibilidad de Séneca, no obgada completamente por las abstracciones del estoicismo.

Se concluirá.

Seccion oficial.

—LA GACETA del 19 publica dos reales decretos nombrando al Teniente general don Juan Prim Comandante en jefe del cuerpo expedicionario á Méjico y Ministro plenipotenciario de S. M. para el arreglo de las cuestiones pendientes con la república de Méjico. —Otro ídem admitiendo al señor don Nicomedes Pastor Diaz la dimision que ha presentado del cargo de Ministro plenipotenciario de España cerca de S. M. F.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Dice un periódico de Alicante, acerca del crimen descubierto por la guardia civil de Torrevieja. «En la noche del 8 del presente tuvo confidencialmente noticia el embojefe de aquel punto, Bernardo Roldán Franco, de que en una casa habia una niña, procedente de los establecimientos de Beneficencia, sobre la que se estaban ejerciendo inculcables iniquidades, teniendo la amarrada por espacio de tres dias, privada de alimento y sufriendo atroces martirios, con el diabólico objeto de hacerla perecer entre tormentos. Sin perder momento, y puesto dicho cabo de acuerdo con la autoridad local, se constituyó, acompañado del guardia Pedro Anton Alenda, en la casa indicada, y no obstante haberse allí negado el hecho, diciéndole que la niña que allí habitaba habia sido dirigida á Orihuela hacia mucho tiempo, procedió á practicar un reconocimiento, encontrándola efectivamente en una estrecha y lóbrega habitacion de la casa, fuertemente atada, y en la situacion que vamos á referir, transcribiendo á nuestros lectores las mismas palabras del parte oficial dado á la autoridad superior civil de la provincia, por el jefe de aquel benemérito cuerpo. Andrajosamente vestida. Palidez general, gran demacracion y piel sucia. Pulso débil y bastante frecuente. Estado febril, sensacion de dolor en el epigástrico, sed y apetito. Un cerco livido al rededor de los ojos. Una costra sanguinolenta sobre el párpado derecho. Una rargadura como de una pulgada en la oreja izquierda. La cara cubierta de sangre. Una inflamacion en estado de supuracion en la mano izquierda. Una costra húmeda de una pulgada de es-

tension en cada uno de los codos. Una igual en la espalda, con infinitos cardinales y cicatrices recientes. Cicatrices del tamaño de medio duro en las caderas, espinazo y lados del tronco, y por último, costras húmedas en las piernas y piés.

Como se vé por tan horrible relato, la pobre niña habia sufrido un martirio completo

Este celoso y noble cabo de la guardia civil trasladó inmediatamente á su misma cama la inocente criatura, que representa tener unos siete años de edad, y á fuerza de cordiales, alimentos y cariñosos cuidado, se ha conseguido reanimarla, con indecible satisfaccion del vecindario de Torrevieja, que profundamente afectado, acude en tropel á contemplar y consolar á la inocente victima de tan inculcable barbarie.

Doña Teresa Cánovas Andreu, á cuyo cargo estaba la niña, y doña Presentacion Mari Cánovas, han sido constituidas en prision y puestas á disposicion de señor juz de primera instancia del partido, que instruye en este momento la correspondiente sumaria.

De Lóndres escriben el 12 que el gobierno marroquí se dispone á levantar un empréstito en Inglaterra para poder hacer frente á sus obligaciones inmediatas con España. Su montante será de dos millones de duros.

El gobierno de Marruecos hipotecará la restante mitad de los ingresos del aduanas, pues la otra mitad ha sido destinada, como se sabe, al pago de la indemnizacion española, para pago del interés y el fondo de amortizacion de la suma adelantada ó que debe adelantarse.

Cádiz 17. El vapor *Alava* que conduce al tercer batallon de Marina con destino á la Habana, llegó sin novedad el 8 á Santa Cruz de Tenerife. Los expedicionarios iban muy contentos y animados deseando que se los destinase á Méjico, peticion que habia hecho á su gefe y este se proponia á su vez hacer al general Serrano así que llegase á la Habana. El *Vasco Nuñez* ha recibido orden de alistarse para emprender su viaje, ignorándose para donde.

Parece cosa decidida que los señores Pecho, Roda y Gomez de la Serna, serán los primeros en combatir en la alta Cámara el mensaje régio. El Sr. Pacheco se ocupará, segun *La Epoca*, de su cuestion personal, que luego al parecer,

(38)

— ¡Y á qué milagro, exclamó el capitán admirado, debo tanta felicidad y la proteccion de vuestra majestad! — A una buena accion y á un acto de valor. Habeis defendido á una mujer, y esta mujer es la que ha querido recompensaros. — ¿Pero quién es esa mujer? Las facciones de V. M. me recuerdan... — No soy yo, creedme, quien recorre la Francia en traje de mercader con un viejo buhonero, dijo sonriéndose; todavia no hemos llegado á tal extremo de extravagancia. No quiero limitar á esto mis favores respecto á vuestra persona. Un coronel debe casarse, y quiero proporcionaros una mujer; os ofrezco, pues, la mano de la señorita Angelica, hija del conde de Beaugency. Diana, que asistia tapada á esta escena, lizo un movimiento de sorpresa y de dolor, pero la reina le cogió la mano y la tranquilizó con una mirada. — Esta jóven fué robada á sus padres por una gitana, y recogida despues por un mercader anciano. Durante dos meses he hecho las mas escrupulosas investigaciones, y de los informes que me ha dado el padre adoptivo de esa niña, resulta que el conde y la condesa de Beaugency han muerto llorando á la hija única que les habia sido arrebatada. Las confesiones de la gitana, que se halla presa en las cárceles de Paris, y cuyo nombre sabia Elias, y finalmente, las deposiciones de testigos irrecusables, han venido á con-

(33)

llevó respetuosamente á sus labios la mano de la reina. En este momento oyóse el ruido de un coche en el patio. Cristina corrió á asomarse á la ventana y vió bajar del carruaje á Diana y al judío Elias. Entonces comprendió la reina que se habia frustrado su proyecto, y se quedó palida como una difunta: una sonrisa equívoca asomó á los labios del italiano. — Ahí están ya. Id., Monaldeschi, apresuraos. Algunos momentos despues el viejo y su hija fueron conducidos á la presencia de Cristina. Diana se arrojó á los piés de su señora, y Elias prosternóse á la manera oriental. — ¿Se han frustrado nuestros proyectos? preguntó aparentando una serenidad distante de su corazon, que latia con violencia. El pueblo sueco no ha olvidado la memoria de su buena reina Cristina, contestó el judío. Apenas creyó reconocer en mi hija á su antigua soberana, cuando por todas partes se ha levantado para volverla á colocar en el trono. — ¡Ah! ya sabia yo que no me olvidarían mis buenos suecos, mi corazon me lo decia. ¿Y qué sucedió con motivo del levantamiento? — El rey Carlos Gustavo nos envió á Francia, y el conde Skolokester se ha suicidado: el pliego del rey de Suecia dirá el resto á vuestra majestad. Cristina tomó el pliego y rompió los sellos: á

(34)

de Carlos Gustavo, parlo, atravieso triunfalmente la Suecia, me presento públicamente en Stokolmo y vuelvo á tomar posesion del trono que un momento de error, me arrebatara. Por el contrario, si los sucesos ven con indiferencia á la que hace el papel de Cristina y no se agrupan en torno suyo y prorrumpan en gritos de amor y de alegría, no tendré que sufrir la vergüenza y el dolor de un humillante contratiempo. En fin, el viaje de Diana á Stokolmo me dará á conocer los sentimientos de Carlos Gustavo respecto á mi persona, y si el pensamiento del regreso de Cristina le inspira algun sobresalto ó temor. — ¿Se frustra mi proyecto? Déjame ver en la corte de Luis XIV donde mi presencia desmentirá mi supuesto viaje y la tentativa que me atribuyen en Suecia. — Estalla un movimiento contra el rey de Stokolmo? Skolokester gabi tiempo, dejar creer que Diana es la verdadera Cristina, y me dá el plazo necesario para llegar. — ¿No creéis, Monaldeschi, que tendré buen éxito mi proyecto? Vos solo sois mi confidente, vos solo sabeis que la reina Cristina permanece oculta en su palacio de Fontainebleau. Solo á vos he confiado la historia de esa jóven. Finalmente, á nadie mas que á vos he dicho el disco que me devora de volver á subir al trono. Solamente un front, Monaldeschi puede colmar de honores á los amigos leales como vos, mi gran esculdero; solamente el supremo poder facilita los medios de recompensar dignamente á los buenos servidores. Monaldeschi hincó una rodilla en tierra y

se ha hecho política; el señor Roda se ocupará de combatir al gabinete por su conducta en los sucesos de Loja, y el señor Gomez de Laserna tratará de la política general interior del gabinete, y singularmente de los asuntos concernientes a Gracia y Justicia.

Nuestros lectores saben que el señor Rios Rosas, aunque se hallaba en el salón, no pidió el 18 palabra en contra del mensaje, y como no se le cedan los señores Aparici, Gonzalez Bravo ó Calvo Aseucio, no tendrá turno y no podrá entrar, por lo tanto, mas que incidentalmente en la discusion del proyecto.

El 19 ha estrenado el Congreso los magníficos trenes mandados construir para las grandes solemnidades de dicho cuerpo. Los seis magníficos landós que ocupaba la comision que ha ido a felicitar a S. M. han sido construidos en Madrid y ha costado cada uno 42 000 reales. El cabriolé en que van los reyes de armas y el coche del presidente, han sido fabricados en Paris, y son una verdadera obra maestra. Todas las guararniciones y arreos están hechos en Madrid. El gasto total de los trenes, que habian llegado a ser indispensables para el decoro de la Cámara popular, ha ascendido a 30,000 duros.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Nápoles 17. — Chiavone ha tenido que refugiarse en los montes de S. noba, Rocca y Gulielma, pues habiendo tratado de volver a los Estados Pontificios no pudo conseguirlo a causa de la persecucion de las tropas. Borges ha aparecido de nuevo con 200 reaccionarios y ha saqueado a Treviño y Lasandra, siendo rechazado de otros pueblos. Una diputacion de las poblaciones de la basilicata se ha presentado a Lamarmora, pidiéndole adopte medidas enérgicas.

Varsovia 17. — Son tantos los insultos contra los militares y tantas las convenciones a lo que prescribe el estado de sitio que será preciso proclamar la ley marcial. Ha sido preso el administrador de la diócesis arzobispal de Varsovia y se atribuye esta prision a la inasistencia de este funcionario en tener cerradas las iglesias.

Paris 17. — El navío francés *L'Imperial* ha sido presa de las llamas en la rada de Valparaiso. Para acabar de destruirlo se tiraron sobre él mas de cien cañonazos. Por último hubo que volar la Santa Bárbara y el sacudimiento fué tal que se rompieron los cristales de las casas de las calles inmediatas.

El *Pays* rectifica una noticia, diciendo que no ha sido desterrado el cardenal Andrea, sino su secretario.

La prensa alemana no solo aprueba los principios económicos de Fould, sino que pide sean aplicados a la Confederacion Germánica.

El Parlamento de Turin se abrirá sin discurso de la corona.

Se anuncian dos discursos importantes, uno de Ricasoli sobre la situacion política, y otro de Bastogui que dará datos sobre la cuestion financiera.

Las diferencias entre Francia y Suiza se arreglarán directamente entre ambos paises. Es falsa la noticia de que Suiza se proponia someter la cuestion del valle de Dappes a las naciones signatarias del acta final del Congreso de Viena.

El embarque de las fuerzas francesas que han de formar la expedicion a Méjico, ha empezado en Meers-el-Kebir, puerto de Oran, y ya habia sido embarcado un batallon del segundo regimiento de znavos, un peloton montado del segundo regimiento de cazadores de

Africa, varios destacamentos de ingenieros, el tren de artilleria, los obreros de la administracion militar y los enfermeros.

Los duques de Oporto y Beja llegaron a Lisboa el 14 a las siete de la mañana. La primera noticia que tuvieron del fallecimiento de su augusto hermano D. Pedro, la recibieron a bordo del vapor al infante don Luis con el título de rey, con el tratamiento de *Majestad*. Pocas veces se habrá oido este tratamiento con el dolor con que lo oyeron los jóvenes príncipes. El rey D. Luis I dió en seguida una proclama en que se lee la siguiente manifestacion: «En el desempeño de la difícil mision que me está confiada, procuraré seguir los nobles ejemplos que me legó el virtuoso monarca tan prematuramente arrebatado al cariño de su pueblo. Observaré fielmente las instituciones políticas de mi pais; está conforme con la prescripcion de mis deberes, como con el dictámen de mis sentimientos. En cumplimiento de la carta constitucional de la monarquia, juro conservar la religion católica, apostólica romana, la integridad del reino, observar y hacer observar la Constitucion política de la nacion portuguesa y demás leyes del reino, y procurar el bien general de la nacion cuanto me sea posible. Este juramento será por mí ratificado en breve, en la próxima reunion de los Córtes generales de la nacion portuguesa. He resuelto que los actuales ministros y secretarios de Estado continúen en el ejercicio de sus respectivas funciones.»

El ex general garibaldino Carbonelli ha pasado a la isla de Caprera a presentar a Garibaldi una esposicion firmada en Nápoles, rogándole que no se aleje de Italia.

Gacetilla.

— **PEOR QUE POLION.** — Ayer se presentaron a la autoridad tres mujeres jóvenes demandando la mano de un mismo amante: este se escusó ante el erótico concurso diciendo que igual amor profesaba a las tres y estaba conforme con que decidiera la suerte. Las víctimas en vista de ello renunciaron a sus derechos y dejaron en libertad al pérfido Adonis. ¿Creería este que el Africa empezaba en los Pirineos?

— **DE MAL EN PEOR.** — Anteaayer llegó a Córdoba el correo de Madrid a las 12 del día y ayer a las 4 de la tarde. Vamos progresando.

— **VÁ DE VERAS.** — Esta noche, si el mal estado del camino lo permite, deberá llegar a esta capital el Califa Muley-el-Abbas con su comitiva. Es imposible calcular la hora a que hará su entrada en la ciudad. Las calles que deberá recorrer serán las de la Puerta Nueva, del Poyo, plaza de la Constitucion, Espartería, Ayuntamiento, Zapatería, Arco Real, Letrados, plazuela de la Compañía y calle del Paraiso hasta la fonda Suiza, donde deberá hospedarse.

No dudamos que el príncipe y su comitiva serán recibidos en nuestro suelo con la cortesía y consideracion que se debe a su rango y a la alta mision que le ha traído a España.

— **FERRO-CARRIL DE CÓRDOBA A SEVILLA.** — Durante la semana del 29 de Octubre al 4 de Noviembre han recorrido esta linea 4,165 viajeros. Los productos de la misma en el citado periodo de tiempo han sido: Gran velocidad: pasajeros 52,635,41 rs.; equipajes y mensajerías 11,478,15; Pequeña velocidad: mercancías 68,583,73. Total 132,697,29. Subvencion anual concedida durante 20 años 2,341,000 reales ó sea para 7

días 44,900,38. Total general de los productos 177,597,67.

La de Sevilla a Cádiz condojo en igual espacio de tiempo 23,085 viajeros que produjeron 162,721,63; y las mercancías 79,046,18. Total 241,769,81.

— **ADORNO.** — Hemos oido varios elogios del adorno sencillo y elegante de la sala donde se ofrecerá al califa en el teatro un lucido *buffet*.

— **SE ACABÓ.** — Ayer quedó cerrado en la administracion de loterías de esta capital el juego para la extraccion de la primitiva, que ha de celebrarse el lunes próximo.

— **ESTÁ BIEN.** — El nuevo alumbrado que, como tenemos dicho, ha establecido la municipalidad en el barrio del Matadero, campo de la Merced y los Tejares se encendió por primera vez la víspera del día de S. M.

— **DRAMAS.** — Según dice un colega, parece que es cosa decidida que se pondrán en escena en nuestro teatro los dos dramas titulados *El Corregidor de Madrid* y *Los Hermanos Bañuetos*, originales, como tenemos dicho, de tres apreciables escritores de esta capital.

— **CONSUMOS.** — El 23 del actual se subastan los derechos de consumos de Baena, bajo el tipo de 145 000 rs.

— **BARBARIE.** — Hace dos noches que fué herido un hombre por varias pedradas que le dirigieron manos ocultas en la plazuela de San Lorenzo.

— **ASALTO.** — Dicho de Priego que hace algunas noches fué asaltada por unos ladrones una casa de aquella villa. Le robaron una gruesa cantidad de dinero y varias ropas y alhajas.

— **CON ÉXITO.** — El día 6 del actual se ensayó en una alquería de Castellon el arado *Jaen* a presencia de los individuos de la junta de agricultura, industria y comercio y otras varias personas inteligentes, y no obstante haberse hecho en una tierra escogida de intento con todas las peores condiciones posibles, el resultado fué altamente satisfactorio.

— **SUBASTA.** — El 29 del actual se subastan en Castro las conducciones ó bagajes que se den por dicha villa por todo el año próximo.

— **CONFORMES.** — Hay muchas jóvenes, que envidian a las mujeres de los literatos, y a su vez la mayor parte de estas no están contentas con su suerte. Una de ellas, quejándose dulcemente a su marido, sobremanera aficionado a las letras, lo miró lánguidamente y le dijo: — ¡Ay Eduardo! Cuando te veo continuamente revolviendo libros, algunas veces, te lo aseguro, les tengo celos y quisiera ser libro. — Acepto la transformacion, dijo sonriendo el marido, como te vuelvas calendario. — ¿Y por qué calendario? — Porque cada año se necesita uno nuevo.

— **DATOS.** — Hé aquí el precio medio que han tenido los caldos en esta provincia durante la primera quincena de Octubre: arroba de aceite 49 reales y 87 céntimos; de vino 27 y 6; de aguardiente 69 y 18.

— **FUGITIVOS.** — El juzgado de Priego cita y emplaza a Juan Hariza y Antonio Aguilera, vecinos de Iznajar, contra los que se sigue causa por delito de rebelion.

El secretario de la redaccion,
ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

Hoy. *Sta Cecilia, virgen y mártir.*

— **JUBILEO CIRCULAR.** — En la parroquia de Santiago.

— Sexto día de novena a los Santos Patronos en su iglesia, puerta del Colodr, despues de oraciones.

— Sétimo día de novena a los Santos Pa-

tronos despues de oraciones, en la hermita del Socorro.

— Continúan los ejercicios de Animas a las oraciones, en la parroquia de Santiago, en la del S. Ivador, en San Pedro Alcántara y en la hermita de Consolacion.

— Los asociados a la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Luz, en Sta. Marina.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 18 de Noviembre. — 3 por 100 consolidado a 49,75. el diferido a 45,35. — Deuda del personal 21,70.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del día 19 de noviembre de 1861, a igual hora del 20 del mismo.

Trigo. — Fanega: 788 desde 49 a 52 rs.

Cebada. — Fanegas 40 de 00 a 52 1/2 rs.

— Aceite dentro de la ciudad a 58. id. en los molinos a 46. Jabon blando, a 16 cuartos libra. Carne de vaca a 58 cuartos libra.

— **SEVILLA** 18 de noviembre. En la Alhondiga. Trigo de 51 a 64 Cebada de 34 a 36. — Fuera de la alhondiga. Trigo, de 54 a 59 Cebada de 33 a 35. Habas a 41. Aceite a depósito y para el consumo de 30 a 31 1/2.

— **JEREZ** 16. Trigo de 55 a 62. Cebada de 32 a 36. Habas de 48 a 50.

— **GRANADA** 15. Alhondiga. Trigo de 30 a 58. — Cebada de 29 a 30. Habas de 42 a 44. Aceite de 53 a 60.

— **JAEEN** 16. Trigo de 45 a 49. Cebada de 28 a 29. Habas de 51 a 52. Aceite de 35 a 39.

— **MÁLAGA** 8. — Trigo de 48 a 63. Cebada de 28 a 33. Habas de 43 a 47. Aceite de 52 a 54.

PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA.

Con superior permiso, y si el tiempo no lo impide, se verificará una lucida corrida de toros, en la tarde del día 24 del corriente, en obsequio a la venida de la embajada marroquí, y a la que asistirá el príncipe embajador Muley-el-Abbas con toda su comitiva.

Mandarà y presidirá la plaza la autoridad competente.

Se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería del Sr. D. Rafael José Barbero, vecino esta ciudad.

Espadas. José Rodríguez, *Pepet*, de Córdoba, que matará los cuatro primeros toros y a cuyo cargo estará una lucida cuadrilla de banderilleros. — Manuel Fuentes, *Bocanegra*, que matará los dos últimos, con obligacion de banderillear.

Picadores: Antonio Calderón, de Alcalá de Guadaíra. — Bruno Hazañas, de Madrid. — Juan Fuentes, de Sevilla. — Juan de Dios Bejarano, *Cagaleras*, de Córdoba.

Banderilleros: Manuel Fuentes, *Bocanegra* — Juan Yut, de Sevilla. — Francisco Rodríguez, *Caniqui*, de Córdoba. — Rafael Bejarano, de id. — Rafael González, el *Brunido*, de id. — Rafael Molina, *Lagartijo*, de id. — Manuel Rodríguez, *Manolote*, de id.

Precios. Azolea de arastradero, 200 rs. — Id. de puerta, 200. — Palcos sin distincion, 160. — Banderillas, id. 10. — Antepecho de tendido, id. 4. — Gradà cubierta, id. — Entrada general, 7 y 8 mrs.

Las personas que deseen obtener localidades, podrán acudir desde el día a casa de don Francisco Rodríguez, ca. le Azónicas, número 5, y el día de la funcion a los despachos de costumbre.

La plaza se abrirá a las 12, dando principio la funcion a las 2 1/2 en punto.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTINEZ.

CÓRDOBA. — 1861.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tené, calle de S. Fernando núm 54.

SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.



FERRO-CARRIL

A SEVILLA Y CÁDIZ.

Salen de Córdoba dos trenes diarios: el primero á las 8 de la mañana y llega á Sevilla á las 12. Este mismo tren continúa hasta Cádiz, saliendo del empalme á las 11 y 53 minutos y de la estación de Sevilla á las 12 y 35 minutos, llegando á Cádiz á las 5 y 20 minutos de la tarde.

El segundo sale de Cádiz á las 11 y 55 minutos de la mañana: de Sevilla á las 5 y 30 minutos de la tarde y del empalme á las 5 y 42 minutos, llegando á Córdoba á las 9 y 30 minutos de la noche.

La hora de salida de los trenes se arreglará al relóx de la estación de Sevilla.

Hiligencia.

LA MALAGUEN. - Salen el presente mes de esta ciudad para la de Málaga y su carrera los lunes y jueves á las 8 de la tarde. Los precios continúan siendo los mismos que los anteriores.

Mensagerías, Galeras y Carros.

—La empresa de carruages acelerados del Norte y Mediodía, bien conocida del público y única que invierte dos días y medio de esta capital á Manzanares, tiene sus salidas diarias para dicha carrera y la de Granada, admitiendo pasajeros á los mismos precios que tienen establecidos las demás empresas que corren mas pausado estos trayectos; á más recibe cargamentos para todas las líneas de España y el extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferro-carriles y vapores.

Su única administracion calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de la señora viuda de Rizzi.

—En el parador del Puente se despachan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobas para Málaga y su carrera.

—En el despacho de don Alfonso Maroto, calle del Potro posada de la Herradura se admiten arrobas y pasajeros para las mensagerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

—En la misma casa de D. Alfonso Maroto se despachan sus carruages en combinacion con el ferro-carril, que harán sus salidas de Córdoba los Miércoles y Sábados para Antequera y pueblos intermedios, y entran en Córdoba, procedentes de los mismos puntos los Lunes y Jueves. Para Sevilla admite toda clase de arrobas y encargos, que valdrán de Córdoba los Martes y Viérnes por el ferro-carril, y se recibirán de aquel punto los Domingos y Jueves. También admite arrobas y pasajeros para Málaga, para donde saldrán los Miércoles y Sábados.

—En citada casa de don Alfonso Maroto se despacha un carruaje nuevamente establecido que correrá directamente hasta Cabra. Saldrá los días impares á las 11 1/2 de la noche.

—Se ha establecido una galera de Córdoba á Montilla que hace sus salidas de esta los días impares, se admiten arrobas y pasajeros á precios muy arreglados.

Su despacho calle del Potro, por don Alfonso Maroto.

—La empresa de mensagerías aceleradas de don Benito Ferrer, únicas de esta clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepcion y entrega de los efectos que se conducen en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando núm. 36 y está á cargo de D. Manuel Maria Reyes, en la cual se admiten arrobas y pasajeros á precios convencionales. Continúa su administracion principal en el campo de la Merced número 34 como punto de partida y llegada de las galeras, y tan apropiado por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 3 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo 4 hasta Manzanares.

—**ACOJIDOS.** En la dehesa de Campo-alto se admiten ganados yeguar y vacuno. En la calle de los Letrados número 26, darán razon.

Rob Boyveau Laffecteur

Los médicos de los hospitales recomiendan el ROB BOYVEAU LAFFECTEUR; es el unico autorizado por el Gobierno y aprobado por la Real Sociedad de Medicina, garantizado con la firma del doctor Giraudeau de St-Gervais, médico de la Facultad de Paris. Este remedio, de muy buen gusto, y muy facil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la manana real hace mas de sesenta años, y cura en poco tiempo con pocos gastos, y sin temor de recaídas, todas las enfermedades sífilíticas nuevas, inveteradas o rebeldes á mercurios y otros remedios, así como los empeines y las cáñforaciones cutáneas.

El Rob sirve para curar

Herpes.	Tumores blancos.	Hidropesia.
Gota.	Asmas nerviosos.	Mal de piedra.
Catarros de la vejiga.	Úlceras.	Sífilis.
Palidez.	Sarna degenerada.	Gastro-enteritis.
Abcesos.	Reumatismos.	Escrófulas.
Marasmo.	Hipocondria.	Escorbuto.

Deposito, noticias y prospectos gratis en casa de los principales boticarios. Y por mayor especialmente en Madrid. ESPOSICION ESTRANJERA, CALLE MAYOR NUM. 16. Precios por menor 70 rs. 28 rs. 20 rs.

Para la venta al por mayor, además de Madrid en Cádiz, calle de San Francisco núm. 43, á los Sres. Taconnet y compañía, depositarios generales. Venta al por menor en Granada Miguel Delgado y Jimenez Torres. Sevilla Lopez Blesa y compañía, droguistas, plaza de la Encarnacion, Miguel Espinosa, botica de San Pablo.



FABRICA DE CHOCOLATE.

El dueño de esta fábrica, en vista de la extraordinaria aceptación que han tenido sus chocolates, y deseando facilitar su expedicion con la mayor comodidad para el público, anuncia que desde el día se hallarán de venta A PRECIOS DE FABRICA en los puntos siguientes:

- Sres. D. Rafael y D. Antonio Buzo, calle de Carnecerías núm. 26, almacén de comestibles.
 - D. Pedro Carriero, calle Horno de Porras núm. 4, establecimiento de vinos, conocido por de la viuda de Jaen.
 - D. Diego Cuesta, plaza de las Cañas núm. 1.º, almacén de comestibles.
 - D. Fausto Lopez calle de la Espartería núm. 11, id.
 - D. José Gonzalez y Ontiveros, calle de los Deanes núm. 25, confitería.
 - D. José de Burgos, calle Puerta del Perdón núm. 2, botica.
 - D. Joaquin Barrera, calle de Almonas, almacén de comestibles, y en el que tiene en la plaza de la Corredera.
 - D. Francisco de Paula Furiel, calle Rejas de don Gomez núm. 2, botica.
 - D. Antonio Maria Borrado, calle del Realejo núm. 80, esquina á la de Almonas, almacén de comestibles.
 - D. Rafael Muñoz, Plaza de S. Agustin núm. 54, id.
 - D. José Milla, plazuela de S. Lorenzo núm. 155, id.
 - D. Miguel Redondo, plaza de la Magdalena, núm. 17, id.
 - D. Feliciano Jimenez, plaza de las Tendillas núm. 2, id.
 - D. Fidel Usano, calle del Ayuntamiento núms. 14 y 16. Este establecimiento se abrirá al público dentro de breves días, con un abundante surtido de esta fábrica.
- Se advierte que todos los chocolates de LA AURORA están elaborados en moldes diferentes de los de las demás fábricas, y que llevan estampados sus precios en la etiqueta en que van envueltos y en el mismo chocolate. De esta manera no podrá el público equivocarse en el género que compra.

AL PÚBLICO.

La compañía del ferro-carril de Sevilla á Cádiz tiene el honor de informar al comercio y al público de esta capital y provincia, que, con el objeto de facilitar y aumentar sus relaciones con todas las personas que tengan necesidad de efectuar trasportes desde, ó hasta un punto cualquiera de su línea, ha dispuesto establecer en Córdoba un agente especial de su tráfico, encargado de representarla para con los negociantes y demas, en todo lo que pueda referirse á cuestiones de trasportes efectuados ó por efectuar, y que en tal concepto y calidad, ha tenido á bien nombrar á don Domingo Mayor y Morales, del comercio de esta ciudad, que vive calle de Fernando Colon número 46, antes de la Cruz.

La referida compañía de ferro-carril aprovecha esta ocasion para dar al respetable público cordobés la seguridad de que la buena conservacion y pronta entrega de las mercancías y efectos que le fueren confiados para trasportarlos, serán objeto de especial cuidado por parte de todos sus agentes y de que sus deseos, quejas ó reclamaciones serán atendidos en todas las circunstancias con la exactitud é imparcialidad que merecieren.

Las personas que por cualquier motivo quisieren entenderse con la compañía para tratar de asuntos mercantiles, podrán dirigirse al jefe del tráfico de la misma, Sr. Longchamps, plaza de San Bartolomé núm. 9, en Sevilla.

NO MAS CANAS!



LE CHROMACOME, tintura inapreciable descubierta por el químico William W. A. T.

Le Chromacome tinte los cabellos y la barba EN TODOS COLORES, y se emplea fácilmente sin perjudicar á la piel: no tiene ningun olor este producto vegetal, que es el N&C PLUS ULTRA de todas las tinturas empleadas hasta hoy.

Unico depósito en Paris, casa de los Sres. Terreur y comp., comerciantes en cabellos, calle Montmartre núms. 117 y 119.

PARA LA VENTA POR MAYOR, dirigirse en Cádiz á los Sres. Taconnet y comp. calle de S. Francisco núm. 13, depositarios generales. Y PARA LA VENTA POR MENOR, en Córdoba D. Diego de Raya. Sevilla Lopez Blesa y comp., droguistas, Malaga Ramon de Navas.

—CRISTALES PLANOS.

En el establecimiento drogueria de don Bartolomé Luque, calle Almonas núm. 11, se venden cristales con mucho arreglo en sus precios, procedentes de las mejores fábricas del reino. También hay un buen surtido de los llamados de Musulina, con dibujos preciosos, para evitar visillos.

—PERIODICOS. En el despacho de la imprenta y litografía de don Fausto Garcia Tena calle de San Fernando núm. 54, se suscribe á los periódicos siguientes:

- La España.
- El Pueblo.
- El Constitucional.
- El Reino.
- El Contemporáneo.
- La Correspondencia de España.
- El Mentor de las familias.
- El Correo de Andalucía. (Málaga)
- La Palma de Cádiz.
- El Comercio. (Cádiz.)
- El Anunciador (Jaen.)
- El Porvenir. (Sevilla)
- La Moda elegante (Cádiz.)

—AL PÚBLICO. José

Huerta, pintor procedente de Madrid, ofrece sus conocimientos en dicho arte. Imita toda clase de maderas, como caoba, nogal, palo-santo, limoncillo, raíz de olivo, roble, pino, etc. Pinta jaspes, bronce, habitaciones charroladas y al temple, estuca habitaciones y fachadas. Además tiene personas que garantizan su inteligencia en dichos trabajos. Las personas que gusten utilizar sus conocimientos ó tratar algun trabajo pueden pasarse por su casa plaza del Potro núm. 2. 3-3

—MISAS. En el despacho

de este periódico, calle de S. Fernando núm. 54, y en el taller de encuadernacion de D. Ricardo Gato, calle de la Ceniza núm. 7, se venden las Misas de los Santos de Córdoba á 14 rs. el cuaderno; varias nuevas de otros Santos, incusa la del Santisimo Corazon de Jesus, á 6 rs. el cuaderno; y en una hoja suelta las oraciones in Misa pro Muliere progreante á 6 cuartos; todo en fólio prolongado, papel superior é impresion esmerada; en el raloja pequeña se da gratis una emienda, que corresponde al cuaderno de las Misas de Córdoba.

Además el oficio del Beato Francisco de Posadas á 4 cuartos el ejemplar. 4-4

—ALMONEDA. La hay

de varios muebles en la calle de Jesus Crucificado núm. 8.

—PERDIDA. El sábado en

la tarde se extravió desde la puerta de S. Pablo hasta la plazuela de S. Andrés, una mantola con el velo liso. La persona que la haya encontrado se servirá entregarla en la redaccion de este periódico y recibirá una gratificacion. 4-2

—ALMONEDA. Por au-

sentarse su dueño la hay de varios muebles y entre ellos cama de caoba, puertas con bastidores, macetas y cuadros; por las mañanas de 10 á 2 y por las tardes de 5 á 7, en la calle de Jesus Maria núm. 2. Dicha casa se arrienda desde el día. 4-4

—ARRENDAMIENTO. Des-

de el día se arrienda la casa núm. 7 de la calle Corral de Bataneros. La persona á quien acomode podrá tratar de su ajuste en la plazuela de las Bulas núm. 6. 4-4

—ALMONEDA. La hay

desde las diez de la mañana hasta las seis de la tarde en la casa núm. 57 calle de Almonas de varios muebles, ropa de señora y de caballero, un ropero que puede servir de chinero ó para libros y una imagen de Nra. Sra. de la Concepcion de bulto con su urna. 8-7

—SUBARRIENDO. La ca-

sa núm. 7 calle Corral de Bataneros se subarrienda desde primero de Diciembre próximo. En la misma darán razon. 4-4

—VENTA. A voluntad de

su dueño se vende la casa núm. 6 calle de Siete Rincones: en la del Conde Gondomar núm. 1.º, darán razon. 6-6

—VENTA. Se vende á cen-

so redimible una casa en la calle de los Deanes de esta ciudad marcada con el núm. 8, cuyo remate ha de verificarse en el día 17 de Noviembre á las once de su mañana, en el salon del Tribunal eclesiástico de esta diócesis, bajo el precio y condiciones que constan del expediente que pende en el mismo, y por la notaria mayor á cargo del Lic. don Silverio Asencio Bonel, donde podrán comparecer las personas que quean interesarse en su adquisicion. 4-1

—INTERESANTE A LAS

SEÑORAS.—¡QUE SE ACABAN! A ruego de varias personas continuará abierto el establecimiento de trajes de seda en la calle Ayuntamiento núm. 11, hasta el lunes próximo, con idea de realizar por completo se hace una nueva baja para que pueda apreciarse la gran baratura de unos trajes tan ricos y de un gusto tan exquisito, se anuncian los precios á continuacion. Vestidos glase con terciopelo en todos colores, vendidos siempre á 2,000 y 2,500 rs., se darán desde 22 á 28 duros. Id. de 1,000 y 1,400, á 20 duros. Id. glase brochados de 40, 50 y 60 duros, á 10, 12, 15, 14, 16 y 20 duros. Todos los trajes tienen 22 varas y son de una clase inmejorable, como han podido apreciar las muchísimas personas que han honrado el establecimiento con su presencia. Horas de venta de 9 á 5 de la tarde; los napoleones se tomarán por duros.